

**«РЕАЛИЗАЦИЯ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ С УЧАСТИЕМ  
МЕЖДУНАРОДНЫХ ФИНАНСОВЫХ ИНСТИТУТОВ (МФИ) В  
АГРОПРОМЫШЛЕННОМ КОМПЛЕКСЕ РЕСПУБЛИКИ  
УЗБЕКИСТАН»**

*Эргашев А.А.*

Агропромышленный комплекс является одним из ключевых секторов экономики Узбекистана, обеспечивая продовольственную безопасность страны и играя важную роль в создании рабочих мест. Для достижения устойчивого развития и повышения конкурентоспособности агропромышленного комплекса (АПК) необходимы значительные инвестиции.

В этом контексте привлечение средств международных финансовых институтов (МФИ) играет все более важную роль. МФИ могут предоставить Узбекистану доступ к долгосрочному финансированию, передовым технологиям и ноу-хау, а также содействовать внедрению международных стандартов и лучших практик в АПК.

**• Необходимость модернизации и технического переоснащения АПК Узбекистана.**

Узбекистан является засушливым регионом, и неэффективное использование водных ресурсов является серьёзной проблемой для сельского хозяйства. Значительная часть сельскохозяйственной техники и оборудования морально устарела, что приводит к снижению производительности труда и увеличению себестоимости продукции. Неразвитость сельской инфраструктуры (дороги, ирригационные системы, хранилища) затрудняет сбыт продукции и увеличивает потери. Несмотря на диверсификацию сельскохозяйственного производства, хлопководство остается одной из основных отраслей, что делает АПК уязвимым к колебаниям мировых цен на хлопок.

Современная техника и технологии позволяют увеличить объёмы производства при меньших затратах труда. Новые технологии хранения и переработки позволяют снизить потери сельхозпродукции и повысить ее качество. Внедрение ресурсосберегающих технологий позволит оптимизировать использование воды, удобрений и других ресурсов.

Модернизация АПК позволит производить более качественную и разнообразную продукцию, способную конкурировать на мировых рынках. Развитие АПК позволит обеспечить население страны качественными и доступными продуктами питания. Широкое внедрение современной сельскохозяйственной техники, систем автоматического управления и роботизации. Применение цифровых технологий, спутниковой навигации,

систем точного земледелия, биотехнологий и других инноваций. Модернизация и строительство новых ирригационных систем, внедрение капельного орошения, рациональное использование водных ресурсов.

Международные финансовые институты могут оказать существенную поддержку в модернизации АПК Узбекистана, предоставляя долгосрочные кредиты, гранты и техническую помощь. Их участие позволит привлечь дополнительные инвестиции, ускорить внедрение инноваций и повысить эффективность использования ресурсов.

- **Ограниченность внутренних инвестиционных ресурсов.**

Внутренние инвестиционные ресурсы – это совокупность финансовых средств, аккумулируемых внутри страны и направляемых на развитие различных секторов экономики, в том числе и агропромышленного комплекса. Они играют важную роль в обеспечении устойчивого роста и развития. В Республике Узбекистан большинство населения сосредоточено в сельской местности, где уровень доходов значительно ниже среднего по стране. Это ограничивает возможности граждан инвестировать в сельское хозяйство. Отсутствие развитых финансовых инструментов, таких как долгосрочные кредиты, лизинг и страхование, затрудняет привлечение инвестиций в сельское хозяйство. Чрезмерная государственная регуляция экономики и сельского хозяйства в частности, создает барьеры для частных инвестиций. Отсутствие четкой и долгосрочной стратегии развития АПК снижает привлекательность отрасли для инвесторов. Неопределенность земельных отношений и отсутствие четких механизмов передачи прав на землю сдерживают инвестиции в сельское хозяйство.

Создание эффективных механизмов кредитования сельского хозяйства, развитие ипотечного кредитования для фермеров, расширение страховых услуг, развитие рынка сельскохозяйственной земли, создание специальных программ поддержки для малых и средних сельхозпредприятий, а также привлечение частных инвестиций в сельское хозяйство через механизмы государственно-частного партнерства и создание сельскохозяйственных кооперативов для повышения эффективности производства и сбыта продукции могут послужить путём решения проблем.

- **Наличие благоприятного инвестиционного климата в стране.**

Благоприятный климат способствует привлечению как отечественных, так и иностранных инвестиций в АПК, что позволяет финансировать модернизацию производства, внедрение новых технологий и создание современной инфраструктуры.

В Республике Узбекистан отсутствие политических потрясений и стабильная государственная политика создают условия для долгосрочного планирования

инвестиций. Чёткие и прозрачные законы, защищающие права инвесторов, способствуют снижению рисков и повышению доверия к инвестиционной среде.

Несмотря на достигнутые успехи, Узбекистан продолжает работать над улучшением инвестиционного климата. К основным вызовам относятся:

1. **Несовершенство законодательства:** Необходимость дальнейшего совершенствования законодательства в области сельского хозяйства.

2. **Ограниченный доступ к финансированию:** Многие сельхозпроизводители испытывают трудности с получением кредитов.

3. **Недостаток квалифицированных кадров:** Требуется расширение подготовки специалистов в области сельского хозяйства.

• **Активная позиция МФИ в поддержке развития АПК развивающихся стран.**

Международные финансовые институты (МФИ), такие как Всемирный банк, Азиатский банк развития, Японское агентство международного сотрудничества, Европейский банк развития и реконструкции и другие, играют ключевую роль в поддержке развития агропромышленного комплекса (АПК) в различных странах, включая Узбекистан. Их активная позиция обусловлена пониманием важности сельского хозяйства для обеспечения продовольственной безопасности, экономического роста и сокращения бедности.

МФИ предоставляют долгосрочные и льготные кредиты, которые позволяют финансировать крупные инвестиционные проекты. МФИ предоставляют экспертные консультации и передают технологии, что позволяет повысить эффективность сельского хозяйства. Сотрудничество с МФИ способствует созданию благоприятных условий для инвестиций в сельское хозяйство. Модернизация АПК и внедрение новых технологий позволяют повысить качество и конкурентоспособность сельскохозяйственной продукции на мировых рынках.

Более тесное взаимодействие позволит более эффективно использовать ресурсы и достигать поставленных целей. МФИ будут уделять больше внимания финансированию инновационных проектов в сельском хозяйстве и будут стимулировать привлечение частных инвестиций в сельское хозяйство. Их активное участие способствует модернизации сельского хозяйства, повышению его эффективности и конкурентоспособности, а также решению социальных проблем в сельской местности.